



國道高速公路局拓建工程處104年年報
Widening Construction Office TANFB MOTC, R.O.C.



一. 政風業務概況

本室執掌機關政風法令之宣導、貪瀆不法之預防、發掘及處理檢舉案件、公務機密維護及其他有關政風事項。政風工作以各種防貪與肅貪措施之政策下，建立公務員廉能、有效率的政府。謹就104年度政風業務推動情形，分述如下：

(一) 防貪業務：

1. 召開廉政會報：

本處於104年05月12日及104年11月23日分別召開兩次廉政會報，就本處業務單位推動業務過程遇有疑義之處於會議中提案討論，並宣導目前法務部廉政署推行之廉政政策，同時報告「公務員廉政倫理規範(受贈財物)」登錄情形，會議主席裁(指)示事項簽奉處長核示，函請本處各單位據以執行。



圖(一)本處104年召開第1次廉政會報情形



圖(二)本處104年召開第2次廉政會報情形

2. 辦理廉政法令宣導：

為確保公務員清廉自持、公正無私、依法執行職務，強化本處同仁廉政法治觀念，本室分別於104年05月19日辦理法紀宣導，邀請國立故宮博物院政風室主任王珏講座工程驗收應注意事項；104年08月25日辦理公務員廉政倫理規範宣導講習，並持續透過多元管道宣導，有效落實執行請託關說、飲宴應酬、贈受財物等事件之報備登錄。



圖(三)辦理法紀宣導講習



3. 配合高公局辦理廉政平台活動：

為宣導當前的廉政政策並建立廉政溝通平台，高公局奉交通部指示，104年需辦理廉政平台座談會，該局於104年05月29日因配合高公局辦理廉政平台活動參訪工程施工現場，本室與高公局北區工程處、中區工程處、南區工程處之政風單位聯繫，並協調本處台中工務所安排參訪正在施工之南雲交流道工程工地。當天參加活動人員包括南投縣陳副縣長、法務部廉政署中部地區調查組組長、高公局政風室主任、南投縣竹山鎮鎮長、中興大學土木系教授及學生、當地環保團體及社區人士約100人。



圖(四)辦理南雲交流道工程中興大學師生參訪活動



圖(五)辦理南雲交流道工程參訪活動南投縣陳副縣長蒞臨

4. 協助高公局辦理廉政平台活動：

高公局於104年08月26日假交通部3樓國際會議廳舉辦104年廉政平台活動，活動名稱：「交通串廉、廉政綿延」，當天出席貴賓包括交通部常務次長范植谷、南投縣縣長林明溱、法務部廉政署副署長等人。



圖(六) 廉政平台活動貴賓合照



圖(七) 廉政平台活動交通部次長范植谷、
南投縣縣長林明溱貴賓與陳局長合照



CH3 政風業務 [政風室]



圖(八) 廉政平台活動本處處長陳靖宇簡報南雲交流道工程

5. 落實陽光法案事項：

本處104年應辦理公職人員財產申報人員共17人，訂於105年1月依實質抽查比率抽出3人進行實質審核，並抽出1位主管進行前後年度申報財產比對。

6. 廉政倫理事件、請託關說事件登錄：

本年度「受贈財物」2案；「飲宴應酬」7案，經分析事件內容，為接受與本處有業務往來之工程承攬廠商「尾牙（春酒）」邀宴：請託關說事件登錄0案。

年度	受贈財物	飲宴應酬	請託關說	合計
104	2	7	0	9
103	0	13	0	13
小計	2	20	0	22

表(一)本處104年、103年廉政倫理事件登錄比較

(二) 肅貪業務

1. 本室針對上級交查、立委質詢、媒體報導之涉嫌貪瀆案件或人民陳情（檢舉）案件，深入查察，以期發現真實，勿枉勿縱。104年度本處受理檢舉1件，因



CH3 政風業務 [政風室]

檢舉人無法提供具體證據，且時間已過3年，查證結果已陳報上級澄清結案。

2. 專案清查：

交通部為擴大瞭解採購工程有無不法情事，特擇定100年至103年期間案件涉有阻尼器材料辦理專案清查，其中擇定國道3號耐震補強工程第M31標、第M32標、第M34標及第M36標耐震補強工程辦理專案清查，清查結果本室已陳報上級政風單位參考。

3. 維護業務

【1】公務機密安全檢查：

為確保公務機密安全，防範檢舉案件、人事案件、採購案之底價或資訊機密等事項洩密情事，本室除宣導公務機密維護法令、協助推動資訊保密措施及處理洩密案件之公務機密維護外，並按本處業務性質及實際需要，會同業務單位推動本處各項公務機密維護工作及檢查措施：分別於104年4月、104年8月會同技術課、總務課辦理公務機密、資訊安全檢查，檢查所見缺失及建議事項，函發本處各單位參考改善。

【2】辦理公務機密維護宣導講習：

為避免同仁不慎洩漏公務上知悉秘密，本室於104年09月08日辦理公務機密維護宣導講習，邀請聖約翰科技大學教授「鄭錫鑠」講習「機關安全維護與危機處理」。



圖(六)104年公務機密維護宣導講習



CH3 政風業務 [政風室]

二. 結語

廉政係各政府部門及公務人員之指導方針，也是政風工作積極努力的方向，政風工作除結合機關業務單位，從根本杜絕貪瀆衍生之管道外，更期盼喚起全民肅貪共識，共同維護清新廉明的政治風氣。